

# 常常感觉累 当心慢性疲劳综合征

慢性疲劳综合征是指没有器质性病变,反复发作的,以极度疲劳为主的一种综合征。患者往往出现无力、疲劳、睡眠质量差、认知功能下降及一系列的躯体症状,比如以反复咽痒、肌肉痛、头痛、关节痛、抑郁、焦虑等为特征。慢性疲劳综合征并非一种无关紧要的病症,若不引起重视、及时休息调整,可能会引发健康问题。

那么,如何区分普通的“累”和病态的“累”?

**普通的累:**偶尔出现的疲劳感,就像加班或者熬夜后,通

过休息或睡一觉就能恢复到原来的状态,并且,这种情况对生活影响不大。

**病态的累:**只是做了少量的活动,身体便出现了疲惫感,通过正常休息仍然无法缓解。

慢性疲劳综合征可能会同时出现消化系统的问题,比如肠易激综合征;身体对寒冷很敏感,容易出汗;气促;心跳不规律;对某些食物、气味、化学物质、光线或噪音过敏。慢性疲劳综合征的存在说明免疫系统出了问题。

慢性疲劳综合征是自限性

疾病,很多人能在两周内靠自身免疫力,不用任何治疗得以康复,平时需做到以下几点:

**张弛有度的生活。**避免过度劳累和压力,保持良好的作息习惯和饮食习惯。

**适度的体育锻炼。**定期进行适量的运动可以和谐身心、促进大脑发育及重要器官的代谢,有利于缓解身心疲惫,保持身体的健康状态。建议每天运动半小时,比如散步、慢跑、瑜伽等。

**均衡的饮食。**营养均衡的饮食可增强免疫系统的功能和加快康复。应摄入富含蛋白质、

维生素和矿物质的食物,如鱼、肉、蛋、奶、豆类、新鲜蔬菜和水果等。同时,控制饮食量也有助于减轻身体的负担。

**充足的休息和高质量的睡眠。**这是缓解疲劳的关键。尝试用改善睡眠环境、放松身心等方法来提高睡眠质量。

**保持良好的社交关系。**这可以让人在情感上得到支持,从而减轻疲劳感。

**多晒太阳。**接受阳光照射也可以促进身体产生更多的能量,有助于缓解疲劳症状。

博涛/文

## 查出肠道息肉 怎么办

肠道息肉,简单地说就是肠道上长的肉疙瘩,在没有确定病理之前,统称为肠道息肉。

肠道息肉按病理类型可分为肿瘤性息肉、非肿瘤性息肉。肿瘤性息肉包括管状腺瘤、绒毛状腺瘤、管状绒毛状腺瘤,这些腺瘤症状相对较重,更易发生癌变;非肿瘤性息肉包括增生性息肉、炎性息肉、错构瘤。

肠道息肉患者大多数没有症状,有些会表现为便秘、便血、腹痛、脱垂等不适症状。

肠道息肉与以下因素有关:长期进食高脂肪、高蛋白、低纤维素食物,吸烟,饮酒,长期久坐,缺少运动,患有结肠黏膜的慢性炎症,以及家族遗传。随着年龄增长,肠道息肉发病率也逐渐升高。

那么,得了肠道息肉应该怎么办?

纠正不良生活习惯,在一定程度上可以预防肠道息肉的复发及癌变。在日常生活中,要保持积极乐观的心态,加强体育锻炼,控制体重。

适当减少肉类和脂肪的摄入,增加新鲜蔬果、粗粮、谷物,以促进肠道健康。还要戒烟、戒酒,养成每日定时排便的习惯。

还可以通过中药穴位贴敷、耳穴压丸、皮内针、针刺、艾灸等中医外治法来实现扶助正气、提高免疫力的效果。 冯博/文

## 做到三点 避免慢性支气管炎发作

慢性支气管炎是一种比较常见的呼吸系统疾病,一般由急性支气管炎转变而成,主要表现为持续性咳嗽、咳痰和气道阻塞,早期症状和感冒相似,容易被混淆。若患上支气管炎后未得到及时有效地治疗,会引起气道结构改变,导致气道壁增厚、纤毛功能受损,进而使患者呼吸困难,甚至增加罹患肺部感染、肺心病和呼吸衰竭的风险。

慢性支气管炎急性发作的诱因主要包括以下几种:空气污染,空气中的污染物会刺激呼吸道,引发呼吸器官损伤;病毒感染,如流感病毒可以使慢性支气管炎患者的呼吸道炎症加重;不良的生活习惯,如吸烟、熬夜和不健康的饮食等。

避免慢性支气管炎急性发作要注意以下3点:

**1.合理膳食。**多食用新鲜蔬菜和水果,如冬瓜、萝卜、梨、

橙子等富含维生素的食物;宜食用银耳、杏仁等,有助于祛痰止咳;优选瘦肉、鱼类及豆制品等,以补充优质蛋白质,促进肺部修复;避免食用辛辣、刺激、油腻、生冷的食物,防止出现咳嗽、胸闷等症状。此外,慢性支气管炎患者还要适当多饮水,有利于痰液稀释。

**2.呼吸训练。**经常进行呼吸训练,可以提高肺部活力,促进肺部扩张,缓解咳嗽、气喘等症状。运动后有明显气短症状的慢性支气管炎患者,可以在空气清新湿润的场所进行呼吸训练。缩唇呼吸:用鼻子缓慢吸气,使腹部隆起,再缩唇呈吹口哨状,像吹气球、吹纸巾一样缓慢呼气。一般建议吸气与呼气的时间比为1:2或1:3。立式呼吸:保持站立位,双臂展开缓慢抬高至头顶,并缓慢吸气,放下时缓慢呼气,建议呼气时间为吸气时间的2倍。

**3.穴位按摩。**按揉列缺穴和膻中穴,对缓解慢性支气管炎症状有一定的作用。列缺穴位于前臂,腕掌侧远端横纹上1.5寸。建议每次按摩列缺穴80~100下,每日2次。膻中穴位于胸部,胸骨前正中线与两乳头连线的中点。将手掌放在膻中穴上,适当用力按揉1分钟左右,每日2次,有助于缓解慢性支气管炎导致的咳嗽、咳痰等症状。

除上述措施外,慢性支气管炎患者还要戒烟限酒、积极预防感染、增强体育锻炼和定期体检,有助于缓解症状、控制病情。

黄池敬 谢豪杰/文



### 护理常识

## 四种方法缓解咳嗽

长时间咳嗽时应到正规医院进行影像和呼吸专科检查,以明确诊断和病因治疗。除了药物治疗外,也可通过以下方式缓解咳嗽。

**保持空气湿润。**干燥和寒冷的环境都可能刺激呼吸道,使咳嗽更频繁。因此,咳嗽患者可适当使用加湿器或

进行蒸汽吸入,以减少呼吸道刺激、缓解咳嗽。外出时,咳嗽患者应佩戴好口罩,避免室外寒冷、干燥的空气直接进入鼻子。

**多喝温水。**多喝温水有助于稀释痰液,缓解咽喉不适。此外,充足的水分摄入有助于防止免疫系统释放过多的组

胺,从而减少呼吸道肿胀和黏液产生。

**服用蜂蜜。**蜂蜜具有润喉和轻微镇咳的作用。

**调整睡姿。**咳嗽患者在睡觉时,可以垫高枕头,使呼吸道保持倾斜状态,避免黏液在呼吸道积聚。

张灏/文

图说  
我们的  
价值观



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



人民日报 漫画周刊  
中宣部宣教局 中国网络电视台



新疆维吾尔自治区人民  
医院肿瘤科 柳江

人民日报 漫画周刊  
中宣部宣教局 中国网络电视台

## 警惕胃癌常见的几大征兆

出现以下症状,要警惕胃癌的发生:

**便血或呕血**是胃癌早期的征兆之一。比如,呕吐物中混有咖啡色或暗红色的血液,大便呈褐色或黑色。除胃癌会导致患者出现便血外,结肠炎和克罗恩病也会导致患者出现便血的情况,但不管何种疾病,便血或呕血均是不正常现象。

**食欲在进食后快速退。**这种情况主要表现为吃饭前明明很饿,但吃了几口之后,食欲就消失了。这种明显的厌食,或食后有饱胀暖气、厌恶肉食感也是胃癌的早期症状之一。

**持续胃痛。**当胃痛持续存在时,想要判断是“老胃病”还是胃癌,要看疼痛的时间长短。若原来只是饱餐后上腹部疼痛,睡觉时不痛,演变成饱餐后、睡觉时都出现持续疼痛,这种改变很可能不单纯是“老胃病”。胃癌引发的疼痛常常是胃部持续不断的隐痛。

**原因不明的体重减轻。**胃癌会引起患者体重减轻,不仅因为疾病影响患者对营养物质的吸收,也因为肿瘤会与人体争抢营养。

**胃灼热、消化不良或胃灼热伴有反酸和其他胃肠道症状。**胃肠不好的人会长期存在各种胃肠道症状,这些症状若进行性加重也是胃癌的早期征兆。

**腹胀、腹泻和便秘。**胃癌会导致胃内空间不足,因此可能让人产生腹胀感。此外,胃癌也会扰乱肠道运动,引起腹泻、便秘和腹部不适等情况。普通胃部不适会有明显的诱因,比如喝酒、吃冷饮。但胃癌引起的胃部不适,大多没有诱因。

新疆维吾尔自治区人民  
医院肿瘤科 柳江